
,\SEZAREA ENEOLITICĂ DE LA SACOSU MARE - „CODRU" ' . 
(Raport preliminar) 

Locuirea eneolitică de la Sacoşu-Mare, corn. Darova jud. Timiş, a 
fost semnalată în august 1975 cu prilejul unei periehgeze în valea Co
drului, situată la NV de sat, între 2 dealuri plantate cu vii (culmea Lu
ciului 1â nord şi dealul Codrului la sud-vest). Valea este străbătută de 
un curs de apă local (Valea Satului) şi de drumul comunal spre Silagi. 
Faţă de aşezarea prefeudală de la Burău, cea neolitică se află la cca. 
500 m. distanţă mergînd spre vest, în direcţia cursului apei. 

O falie naturală săpată de torenţi ne-a permis sesizarea unui strat 
compact de chirpic puternic ars, cu urme de cărbune, situat între 
0,60 şi 1 m adîncime. In cursul a 3 campanii1 au fost săpate 12 secţiuni 
paralele orientate N-S, deci perpendicular pe marginea faliei, dezve
lindu-se complet sau parţial un număr de 4 locuinţe. Acestea s-au con
cretizat prin platforme mai mult sau mai puţin compacte de chirpic, 
avînd un contur oval neregulat şi dimensiuni în general constante (între 
diametrele de 4,5 X 6 m şi 5 X 6 m.). Pe bulgării de chirpic se observă 
adesea impresiuni clare de nuiele. Bucăţi de chirpic de mari dimensiuni, 
sub care se aflau cărbuni şi urme intense de arsură, se concentrau de 
obicei în sectorul de N-V al suprafeţei unde se afla vatra. La locuinţa 
nr. :1 această situaţie este evidentă. Locuinţele 3 şi 4 aveau latura de 
nord delimitată de un fel de pardoseală cu lăţimea între 0,50 şi 0,70 m 
alcătuită din lespezi mari, calcaroase, solid îmbinate între ele. In acest 
scop s-a utilizat un fel de liant din lut şi pietricele, speculîndu-se şi for
ma lespezilor. Locuinţele 3 şi 4 fiind situate pe acelaşi aliniament, va 
trebui controlată eventuala cantitate a pardoselii în porţiunea de teren 
care le desparte, precizîndu-se totodată şi scopul unei atari amenajări. 

Inventarul locuinţelor este alcătuit exclusiv din material ceramic, 
aflat de obicei in situ, astfel că în ciuda caracterului său fragmentar, 7 
piese au putut fi întregite. Ceramica se caracterizează printr-o pastă 
omogenă, conţinînd nisip fin cu urme de mică, arsă imperfect, de cu
loare cărămiziu-gălbuie la exterior şi adesea neagră în interior. Supra
feţele exterioare, iniţial lustruite, şi-au pierdut slipul datorită contactu
lui cu solul argilos şi umed. Singurele ornamente sînt proeminenţele ro
tunjite ~i perforate, de obicei 4 la număr şi plasate simetric de-a lungul 
circumferinţei vasului. 

1 Săpăturile au fost efectuate în ultima decadă a lunii <1ugust ~i prima ju
mătate a lunii septembrie, în o.nii 1975, 1976, şi 1977. 
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Din fragmentele aflate în caroul · 9 al lui SII, în centrul locuinţei 
nr. 1, la adîncimea de 0,58 m, a putut fi întregită o mică strachină tron
conică (fig. 1/2), cu marginea dreaptă şi subţiată. Culoarea vasului era 
gălbuie la exterior şi neagră pe suprafaţa interioară. 

La mijlocul laturii de est a locuinţei nr. 2, în caroul 4 al SY, 
între 0,40 şi 0,80 m ::idîncime a fost dezvelită o urnă cu umerii puternic 
rotunjiţi, fundul îngust şi marginea înaltă, dreaptă (fig. 2/2), avînd di
mensiuni considerabile (diam. :32 cm., înălţimea :36 cm.). Dat fiind că se 
afla în situ, în poziţie aproape verticală, gura vasului era aproape com
plet distrusă, în schimb restul corpului rămăsese întreg. La exterior, pe
reţii urnei aveau o culoare brun-roşcată, pe cînd faţa lor interioară era 
aproape gălbuie. Pe umerii vasului se aflau 4 proeminenţe rotunjite şi 
perforate, pLasate la distanţe egale. 

- Cele mai numeroase fragmente ceramice, dintre care majoritatea în
tregibile, provin din locuinţa nr. 3. în sectorul de NV al acesteia, unde 
aglomerarea de chirpic şi cărbune, precum şi urmele intense de arsură 
ne indicau locul vetrei, se afla, la cca. 0,80 m adîncime o tipsie de formă 
ovală cu diametrele de 25, respectiv 12 cm., lucrată dintr-o pastă mai 
grosolană, cu aspect zgrunţuros, datorat conţinutului de pietricele, cu
loarea ei fiind foarte închisă, cafenie-neagră. Fundul tipsiei, perfect 
plat, era masiv, iar marginea dreaptă, joasă. 

La mijlocul laturii de vest a aceleiaşi locuinţe (caroul 4 al lui S VI), 
pe o suprafaţă de cca. l m 2, la 0,85 m. adîncime, erau răspîndite frag
mentele unui vas mare (fig. l ;4) de formă tronconică, avînd deschiderea 
largă, gîtul abia marcat, umerii puţin pronunţaţi. Marginea joasă, uşor 
evazată a vasului se termină printr-o buză teşită oblic spre interior. Pe 
umeri, la distanţe egale, apar aceleaşi proeminenţe perforate. 

In imediata apropiere, în caroul 5 al SVI. la 0,80 m adîncime se 
aflau fragmente provenind de la o cupă cu picior înalt, gol în interior, 
avînd 4 găuri ovale, perforate la distanţe egale, la jumătatea înălţimii 
piciorului. Dacă piciorul cupei era relativ bine conservat, partea supe
rioa1·ă, de formă conică, cu deschiderea largă, era serios deteriorată (fig. 
1/3). 

In caroul 3 al S IX, pe latura de est a locuinţei ni'. 3 la adînci
mea de 0,65 m, a fost dezvelită in situ un fel de strachină-fructieră de 
formă tronconică (fig. l /1), cu diametrul maxim de 32 cm, fundul ex
trem de îngust (8 cm. diam.), marginea subţiată şi evazată. Vasul, pu
ternic corodat datorită unei arderi secundare evidente, avea drept or
nament obişnuitele proeminenţe perforate. 

In septembrie 1977 s-a dezvelit complet suprafaţa locuinţei nr. 3, 
prin deschiderea secţiunilor XI şi XII. Cu această ocazie au fost recu
perate încă 2 piese ceramice întregibile în caroul 1 al secţiunii XI, între 
0,80-0,85 m. adîncime. Ele prezintă 2 tipuri oarecum deosebite faţă de 
cele descrise anterior. Unul din acestea este o oală de mici dimensiuni, 
cu umerii puţin accentuaţi, marginea înaltă dreaptă, lucrată din pastă 
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omogenă, de culoa re cărămiziu-gălbuie (fig. 2/3) . Al doilea vas, o m ica 
strachină aproape emisferică , cu marginea subţiată, evazată şi fundul 
abia marcat printr-o uşoară aplatizare (fig. 2/ 1), se deosebeşte netede 
restu l m nterialu lu i ceramic p rin pasta ap roape neagră şi pereţii ex
trem de subţiri . 

----

Fi g. 2/1 . - Strachină sem isferică , 2 amforă (scară g raf ică 113), 3 v as. 
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Locuinţele 1 şi 4 n-au conţinut, în general, decît material ceramic 
fragmentar atipic, atît de deteriorat prin ardere secundară încît nu poa
te constitui, după opinia noastră, obiectul unui studiu amănunţit. 

In ce priveşte vasele întregite, ele ne oferă unica posibilitate de a 
stabili, pe baza unor analogii, încadrarea culturală şi cronologică a aşe
zării de la Sacoşu Mare - Codru. 

Pentru cupele cu picior înalt şi perforat (fig. 1/3), există ianalogii 
în aşezările TiszapoLgar de la Bucovăf, Dudeştii-Vechi1, Cenad, Pe
riam\ Valea Timişului\ precum şi în staţiunile similare din Ungaria, de 
la Battanya-Brickworks6, Debrecen-Nyulas1, şi în cimitirul de la 
Desk8 , iar în Banatul de vest, la Crna Bara9 • Se pare că această formă 
predomină în faza mijlocie a culturii Tiszapolgar10, dar persistă şi în 
cultura Bodrogkereszturt 1. 

Vasul mare, cu deschiderea largă (fig. 1/4), apare deasemenea şi în . 
cultura Bodrogkeresztur, la Valea Timişului şi Cena:d-Belo-Brdo1z, 

iar strachina-fructieră (fig. 1/1), în aceiaş cultură, la Cheresztur13• Mai 
puţine indicaţii ne oferă tipul de urnă die mari dimensiuni (fig. 2/2), care 
este diferit de cel întîlnit în alte staţiuni Tiszapolgar. In schimb oala de 
mici dimensiuni (fig. 2/3) găseşte unele replici în formele de la Buco
văţ14 şi Dăbîca1s. 

Avind în vedere aceste observaţii, aşezarea de la Sacoşu Miare
Codru ar putea fi încadrată în etapa mijlocie a culturii Tiszapolgar. Men
ţinerea unora din aceste tipuri ceramice şi în cultura Bodrogkeresztur, 
reprezintă, conform opiniei unor cercetători consacraţi, aportul tradiţio
nal local, la procesul de unificare culturală, caracteristic pentru eneo
liticul final în bazinul Dunării de mijloc, proces în care influenţele su
dice şi sud-estice vor juca un rol irnportant16. 

MARIA MOROZ-POP 

2 Gh. Lazarovici, Despre eneoliticul timpuriu din Banat, în Tibiscus, IV, 
1975, 'P· 12, 12, 20, fig. 2/15. 

3 Ibidem, 2/110, 3/1, 3, Româneşti, Ibidem, 1/6. 
4 Ibidem, 5/A 1, poate 6/1. 
~ M. Gumă, Săpături de salvare la Valea Timişului, (judeţul Caraş-Seevrin. 

în Banatica. IV, 1977, p. 51, pl. VIL/7, fig. 2/1. 
6 Gh. Lazarovici, Vber das friihiineolithikum im Banat, în Istraiivania, 5, 

1976, p. 79, n. 24. (aceleaşi cu Banatioo, IV, 1977). 
7 Ibidem, n. 25. 
8 Ibidem, n. 26. 
9 Ibidem, n. 27. 
10 Gh. Lazarovici, în Tibiscus, IV, 1975, p. 10 şi urm. 
11 Ibidem, p. 14. 
u Ibidem, p. 24, fig. 50; Valea Timişului, M. Gurnă, op. cit., fig. 212. 
13 Gh. Laro.rovici, op. cit., f;ig. 5/1 C. 
tt Ibidem, fig. 2119. 
15 Vliassa, în ActaMN, VI, 1969, fig. 6/5. 
16 P. Roman, Modificări structurale ale cultwrilor eneoliticului final di.n re

giunea oarpato-dunăreană, în Banatica, II, 1973, p. 74--77. 
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DIE ENEOLITHISCHE SIEDLllNG VON SACOŞU MARE - CODRU 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Der preliminăre Bericht der Ausgrabungen der eneolithisc:hen Ansiedlung von 
Sacoşu Mare-Codru enthălt eine eingehende Beschreibung der Wohnstătten sowie 
deren ausschliesslich aus Keramik bestehenden Bestandverzeichnis. 

Aufgrund der Eigenart der Keramikgefiisse versucht man schliesslich die An
siedlung kulturell und chronologisch în die mittlere Etappe der Tiszapo~âr-Kul
tur cinzuordnen. 
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